
Вісник КрНУ імені Михайла Остроградського. Випуск 3 / 2023 (140)
17

ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА

УДК 378:373.3 DOI https://doi.org/10.32782/1995-0519.2023.3.2

ДІЯЛЬНІСНИЙ ТА КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХОДИ  
ДО НЕПЕРЕРВНОГО САМОРОЗВИТКУ МАЙБУТНІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ

Ігор Коваль
кандидат педагогічних наук, заступник начальника відділу виховної, 
соціально-гуманітарної роботи та психологічного забезпечення
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, вул. Клепарівська, 35, Львів, Україна, 79007, 
kis.koval13@gmail.com
ORCID: 0000-0002-9204-9228

У статті на основі діяльнісного та компетентнісного методологічних підходів представлено результати теоре-
тичного аналізу наукових аспектів дослідження неперервного саморозвитку майбутніх рятувальників. Проаналі-
зовано та розкрито особливості зазначених підходів неперервного саморозвитку фахівців у процесі професійної 
підготовки у закладах вищої освіти Державної служби України з надзвичайних ситуацій. Виявлено, що автори різ-
няться у трактуванні підходів, зокрема діяльнісний: апелює до внутрішньої активності особистості, яка зумовлена 
специфікою змісту й методів підготовки; сприяє опануванню відповідних професійних дій, які не можуть сформу-
ватися в людини, що не засвоїла певних знань; має на меті «розуміння процесу навчання як процесу діяльності». 
Компетентнісний: спрямовує освітній процес на формування знань, умінь, навичок; базується на концепції світо-
вих стандартів освіти; спрямовує освітній процес на формування й розвиток базових компетентностей фахівця; 
є інтегральним проявом професіоналізму; характеризує модель професійної підготовки.

Доведено, що діяльнісний підхід визначає спрямованість змісту освітнього процесу ЗВО ДСНС України на 
розвиток активності майбутніх рятувальників, розкриваючи їхні навчально-функціональні потенції. Своєю чер-
гою, компетентнісний підхід сприяє переорієнтації освітнього процесу на практичний результат, тобто на можли-
вість майбутніх фахівців ДСНС України самовдосконалюватися, застосовуючи набуті знання та опановані вміння 
саморозвитку для набуття професійного досвіду. Ці методологічні підходи в освітньому процесі ЗВО є нероз-
ривно пов’язаними. Це свідчить про те, що в процесі професійної підготовки майбутні рятувальники усвідомлено 
виконують функції та обов’язки галузі безпеки людини, обмірковують їх реалізацію, оцінюють їх важливість для 
себе, тим самим розвиваючи особистісну компетентність у фаховій життєдіяльності.
Ключові слова: майбутні рятувальники, діяльнісний підхід, компетентнісний підхід, неперервний саморозвиток, 
галузь безпеки людини.

Повномасштабна війна в Україні й суспільно-
політичні трансформації висувають нові вимоги 
до підготовки здобувачів вищої освіти, здатних 
до професійної реалізації та неперервного само-
розвитку. З огляду на це, заклади вищої освіти 
(ЗВО) потребують осучаснення та оновлення 
методології професійної підготовки фахівців на 
засадах діяльнісного та компетентнісного мето-
дологічних підходів, на основі яких підвищується 
практична спрямованість освітнього процесу, 
що продукує самостійність здобувачів вищої 
освіти у вирішенні проблем фахової життєдіяль-
ності. Особливо це стосується ЗВО зі специфіч-
ними умовами навчання, оскільки актуальною 
є потреба у кваліфікованих рятувальниках, здат-
них ефективно виконувати професійну діяльність 
в умовах ризику та невизначеності, що потребує 
постійного самовдосконалення та саморозвитку.

Аналіз наукових джерел. Проблематика 
діяльнісного та компетентнісного методологіч-
них підходів не є малодослідженою. Так, сут-
нісні характеристики діяльнісного підходу дослі-

джували М. Богдадюк, С. Вдович, О. Діденко, 
О. Євсеєва, А. Іващенко, Т. Калугіна, М. Коваль, 
М. Козяр, Л. Литовченко, Л. Лук’янова, О. Мат-
вієнко, О. Пасічник, О. Пометун, Л. Руденко, 
Л. Олійник, О. Шквир та ін.; своєю чергою, 
компетентнісний підхід висвітлювали у своїх 
наукових працях І. Бех, Н. Бібік, О. Вавринів, 
Н. Вовчаста, О. Глузман, А. Литвин, О. Локшина, 
В. Луговий, С. Нечіпор, Н. Ничкало, С. Нікола-
єва, Н. Побірченко, О. Повстин, В. Радкевич, 
О. Савченко, А. Синиченко, Л. Хоружа, В. Чайка, 
Р. Яремко, А. Ярошенко та ін. [4; 5].

Загалом ці та інші дослідження продуку-
ють формування надійних підвалин для впро-
вадження зазначених методологічних підходів 
у ЗВО. Проте попри ґрунтовні дослідження 
діяльнісного та компетентнісного підходів про-
блематика їх змісту, місця й значення у процесі 
неперервного саморозвитку майбутніх рятуваль-
ників залишається актуальною.

Мета статті – аналіз діяльнісного та компе-
тентнісного методологічних підходів неперерв-
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ного саморозвитку майбутніх рятувальників 
у контексті наукової та психолого-педагогічної 
літератури.

Методи дослідження. У статті використано 
такі теоретичні методи дослідження: аналіз, 
синтез, систематизація та логічне узагальнення 
наукових джерел із проблеми діяльнісного й ком-
петентнісного методологічних підходів до непе-
рервного саморозвитку майбутніх рятувальників.

Виклад основного матеріалу. Цілеспрямова-
ність України на входження до складу Європей-
ського Союзу має на меті надати новий вектор 
професійної підготовки майбутніх фахівців, які б 
стали конкурентоспроможними не лише на дер-
жавному, а й на міжнародному рівні. Тому у ЗВО 
варто звернути увагу на методологію діяльніс-
ного та компетентнісного підходів до неперерв-
ного саморозвитку.

Діяльнісний підхід. Важливу роль у профе-
сійному саморозвитку майбутнього рятувальника 
відводиться діяльнісному підходу, який сприяє 
набуттю знань, умінь, навичок та розкриває сут-
ність особистісної взаємодії із соціумом. Цей 
підхід є основою більшості сучасних технологій 
і систем навчання, оскільки людина, перебува-
ючи у постійній взаємодії з навколишнім світом, 
самовизначається, формує себе як особистість, 
розвиває й актуалізує.

Діяльнісний підхід, як зазначила І. Литов-
ченко, сприяє зосередженню на психологіч-
них умовах та механізмах навчання, доведенню 
дієвості формули «вміти – значить знати», від-
повідно до якої вміння та навички у щільному 
взаємозв’язку формуються й використовуються 
з активними діями особистості, яка навчається, 
і є їх похідними [6, с. 75].

Розглядаючи діяльнісний підхід, О. Поме-
тун слушно підкреслює, що діяльність людини 
є особливою формою її активності, де результа-
том виступає трансформація як її об’єкта, так і її 
суб’єкта, а також самої діяльності. У цьому кон-
тексті навчання вона трактує як активний процес 
діяльності індивіда, що здійснюється у взаємодії 
з оточуючими, забезпечуючи при цьому розви-
ток особистості. У навчанні діяльнісний підхід 
апелює до внутрішньої активності особистості, 
яка зумовлена специфікою змісту й методів під-
готовки і розуміється як особистісно значуща. 
Мета цього підходу полягає у розвитку людини 
як суб’єкта життєдіяльності, що продукує: поста-
новку цілей, планування їх реалізації, організацію 
і контроль вирішення завдань, оцінку результатів 
та відповідальність за них, рефлексію [11, с. 250].

Вивчаючи теоретико-методологічні основи 
діяльнісного підходу до навчання майбутніх 
фахівців, О. Євсеєва вказала, що освітній про-
цес на засадах цього підходу потрібно починати 
з аналізу професійної діяльності, а не з виокрем-
лення того, що спеціалісти повинні знати. Вона 
стверджує, що спершу треба зрозуміти конкретну 
діяльність (детально на рівні дій та операцій), яку 
виконуватиме майбутній фахівець, а потім набу-
вати знань, умінь і навичок [2, с. 16].

У контексті діяльнісного підходу психіка 
людини нерозривно пов’язана з її діяльністю 
і нею зумовлена. При цьому особистість висту-
пає суб’єктом навколишнього середовища, який, 
задовольняючи власні потреби, цілеспрямовано 
впливає на об’єкт, а діяльність трактується як 
активна взаємодія в ньому. Цей взаємозв’язок 
допомагає вирішити вагомі для життєдіяльності 
індивіда завдання, які характеризують його 
існування й розвиток, тобто людська діяльність 
є механізмом трансформації зовнішніх впливів 
у особистісне новоутворення як продукту роз-
витку, сприяючи реалізації зазначеного підходу 
під час розроблення технологій навчання, метою 
яких виступає формування варіанту дій, а не 
накопичення знань [13, с. 75–76].

З огляду на діяльнісний підхід, професійна 
підготовка фахівців сприяє опануванню ними від-
повідних професійних дій, які не можуть сфор-
муватися в особистостей, що не засвоїли певних 
знань. Тобто набути знання означає на їх основі 
здійснити професійну діяльність, тому основа 
фахової підготовки повинна враховувати функці-
ональність професії на операційному рівні. А це, 
своєю чергою, зумовить визначення потрібного 
обсягу практичних знань, засвоєння яких сприя-
тиме закріпленню знайомих й опанування нових 
дій, що опосередковують становлення фахового 
потенціалу і зразків поведінки майбутніх профе-
сіоналів. Таким чином, знання, уміння, навички 
повинні не лише передаватися майбутнім ряту-
вальникам, а й опановуватися ними у процесі 
навчально-практичної екстремальної діяльності.

Вивчаючи діяльнісний підхід, О. Шквир ука-
зує, що діяльність є вагомою умовою, підґрун-
тям і засобом розвитку людини. На її думку, 
особистісно-професійні якості та властивості 
майбутніх фахівців проєктуються і розвива-
ються в діяльності і через неї, сприяючи форму-
ванню професійних умінь і навичок. Діяльність 
потрібно організовувати так, щоб її суб’єктом 
виступав не педагог, а майбутній професіо-
нал, тобто особистість, яка безпосередньо бере 



Вісник КрНУ імені Михайла Остроградського. Випуск 3 / 2023 (140)
19

ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА

активну участь у досягненні результатів праці 
[17, с. 89]. У дослідженнях професійної підго-
товки майбутніх фахівців упровадження діяль-
нісного підходу має на меті «розуміння процесу 
навчання як процесу діяльності», що спрямо-
вана на становлення професійно освіченої осо-
бистості [1, с. 136].

У контексті нашого дослідження цікавим 
є доробок А. Іващенко, де на основі діяльнісного 
підходу розглядається саморозвиток як різновид 
творчої діяльності, внутрішня активність, що про-
дукує особистісне зростання [3, с. 221]. У цьому 
напрямі О. Матвієнко і Т. Калугіна вказали, що 
саморозвиток особистості постійно супроводжу-
ється професійною діяльністю, яка для суб’єкта 
є значущою, наповнена її змістом, а професійна 
спрямованість тут виступає чинником особис-
тісного зростання. Погоджуємося з науковцями, 
що фахова діяльність впливає на професійно 
важливі якості й поведінку фахівців, може бути 
стимулом їхнього особистісного зростання, при 
цьому вказуючи векторність особистісного роз-
витку [7, с. 101].

На основі діяльнісного підходу під час 
вивчення проблеми саморозвитку майбутніх 
рятувальників у галузі безпеки людини здійсню-
ється аналіз змісту й цілей навчального процесу, 
зважаючи на соціально-економічну ситуацію 
суспільства та галузеві стандарти ДСНС Укра-
їни. Аналізований підхід визначає спрямованість 
змісту освітнього процесу ЗВО ДСНС України 
на розвиток активності майбутніх рятувальни-
ків, розкриваючи їхні навчально-функціональні 
потенції.

Реалізація діяльнісного підходу в нашому 
дослідженні опирається на те, що на перших 
курсах викладачі зобов’язані надавати курсан-
там основи діяльності в екстремальних умовах, 
ознайомлюючи з теоретичним матеріалом, осво-
ївши який майбутні рятувальники зможуть легше 
сприймати, запам’ятовувати, опрацьовувати, удо-
сконалювати практичні вміння та навички, що 
дасть їм змогу стати мобільними, проходячи ста-
жування в практичних підрозділах ще до початку 
професійної кар’єри, у результаті чого вони ста-
ють успішними в галузі безпеки людини. З огляду 
на зазначене, в основі навчання необхідно перед-
бачити особистісне включення рятувальника до 
власного саморозвитку, оскільки лише за умови 
самостійного оперування знаннями, уміннями 
й навичками пройдений навчальний матеріал 
засвоюється усвідомлено, причому формується 
здатність до самоосвіти й розвивається інте-

лект. Це є вагомим для фахівця ДСНС України, 
оскільки людство щоденно стикається з масш-
табними катастрофами, катаклізмами не лише 
природного, а й техногенного та антропогенного 
характеру, що потребує нових підходів до їх запо-
бігання та ліквідації. Використання діяльнісного 
підходу дасть змогу сформувати компетентного 
рятувальника, який прагне до професійного 
самовдосконалення й саморозвитку.

Компетентнісний підхід. У сучасну євро-
пейську систему професійної підготовки фахів-
ців активно впроваджуються методологічні 
засади компетентнісного підходу, оскільки у про-
фесійній освіті його особливістю є практична, 
гуманістична й гуманітарна спрямованість на 
забезпечення фахового розвитку і самоствер-
дження особистості майбутнього фахівця у про-
цесі набуття ним професійних компетентнос-
тей. Важливість цього підходу для ЗВО полягає 
у формуванні в майбутніх спеціалістів усвідом-
леного відношення до вибраної діяльності. Прак-
тична спрямованість підходу підкреслюється 
значущістю досягнення майбутнім фахівцем 
власних професійних результатів життєдіяль-
ності [13, с. 8–9].

У контексті нашого дослідження він спрямо-
вує освітній процес на формування знань, умінь, 
навичок професійного саморозвитку в галузі без-
пеки людини та, перш за все, на набуття досвіду 
практичного їх використання в екстремальних 
умовах. У своїй сутності цей підхід продукує 
готовність працівника до успішної майбутньої 
діяльності, активізуючи механізми його загаль-
ного і фахового саморозвитку, беручи до уваги 
мотиви та їх динаміку в процесі спеціальної під-
готовки [16, с. 32].

Компетентнісний підхід як один із напря-
мів модернізації освіти розглядає А. Ярошенко, 
доводячи його значущість у формуванні готов-
ності майбутніх фахівців до успішної профе-
сійної діяльності завдяки сформованості в них 
системи ключових компетентностей. Також він 
указує, що підхід базується на концепції світо-
вих стандартів освіти, оскільки «пов'язаний із 
переходом у конструюванні змісту освіти й сис-
тем контролю його якості на систему ключових 
компетентностей» [18, с. 7].

Вагомим для нас є зміст цього підходу у трак-
туванні О. Пометун, де він розглядається як спря-
мованість освітнього процесу на формування 
й розвиток базових компетентностей фахівця, 
у результаті чого формується цілісна компетент-
ність людини, яка включає інтегративну характе-
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ристику та сукупність ключових компетентнос-
тей [10, с. 66].

International Board of Training, Performans and 
Instruction (Міжнародний департамент стандар-
тів для навчання, досягнення й освіти) трактує 
компетентність як можливість фахового вико-
нання поставлених цілей і завдань, у результаті 
чого здійснюватиметься реалізація діяльності 
[8, с. 18].

З огляду на зазначене, компетентнісний під-
хід можна трактувати як цілеспрямованість 
освітнього процесу на формування та розвиток 
в індивіда професійних компетентностей, спри-
яючи «метакомпетентності» як цілісної характе-
ристики професіонала, здатного до саморозвитку, 
працюючи в умовах невизначеності й ризику.

На думку С. Ніколаєвої, компетентність 
набувається протягом навчання і є інтегратив-
ною здатністю індивіда, що включає у себе зна-
ння, уміння, навички, досвід, цінності тощо, які 
у своїй сукупності можуть бути практично реалі-
зованими [9, с. 43]. Нам імпонують трактування 
С. Ніколаєвої, тому компетентність самороз-
витку майбутніх рятувальників у галузі безпеки 
людини визначаємо як інтегративну властивість 
індивіда, яка включає знання, уміння, навички, 
досвід, ціннісні орієнтації, позитивну спрямова-
ність до проблеми саморозвитку рятувальників, 
що комплексно реалізується в освітньому про-
цесі ЗВО ДСНС України.

Для майбутніх рятувальників важливою 
є «професійна компетентність». Так, у цьому 
контексті Л. Руденко вказала, що вона поєднує 
теоретичну й практичну готовність до професій-
ної діяльності у цілісній структурі особистості, 
характеризуючи її професіоналізм. Професійна 
компетентність, на її думку, визначається фахо-
вою освіченістю особистості, її досвідом, зді-
бностями, мотивацією до самовдосконалення, 
а також творчим і відповідальним ставленням до 
професії [14, с. 77–78].

Погоджуємося, що у компетентнісному під-
ході прослідковується інтегральний прояв про-
фесіоналізму, де поєднуються елементи загальної 
й професійної культури (рівень освіченості, необ-
хідний для самостійного вирішення пізнаваль-
них проблем і самоосвіти), досвіду професій-
ної діяльності та творчості, що конкретизується 
через знання, уміння й готовність до професійної 
діяльності. Цей підхід орієнтується на фахову 
компетентність індивіда як на соціальне серед-
овище, входження у яке продукує виконання різ-
них соціальних ролей, і як на професійну якість 

особистості майбутнього фахівця, що характе-
ризує його рівень інтеграції у професійне серед-
овище життєдіяльності [12, с. 11].

Компетентнісний підхід як сучасну парадигму 
управління персоналом розглядає А. Синиченко, 
указуючи, що цей підхід характеризує модель 
професійної підготовки, на основі якої встанов-
люється прямий зв'язок використання набутих 
знань, умінь, навичок із навичками фахової діяль-
ності. Самі ж компетенції науковець розглядає як 
характеристику людини, а не посади [15, с. 294].

У нашому дослідженні на основі компетент-
нісного підходу накопичені знання, уміння, нави-
чки передаються у площину формування та роз-
витку в рятувальників здібностей самостійного 
їх використання в незвичайних ситуаціях, що 
сприяє зміні моделі його поведінки (від пасивного 
набуття знань до самостійної, активно-дослідної 
діяльності). Також підхід сприяє переорієнта-
ції освітнього процесу на практичний результат, 
тобто на можливість фахівців ДСНС України 
професійно самовдосконалюватися, застосову-
ючи опановані вміння щодо професійного само-
розвитку для набуття фахового досвіду. Із позицій 
підходу від рівня освіти залежить уміння вирішу-
вати професійні завдання у ситуаціях ризику на 
основі набутих знань і досвіду.

Упровадження компетентнісного підходу 
в освітній процес ЗВО ДСНС України сприяє 
досягненню якісно нової підготовки, у результаті 
чого суспільство отримає рятувальників, здатних 
вирішувати різноманітну діяльність, характерну 
для галузі безпеки людини, а також конкуренто-
спроможних на світовому ринку праці, які змо-
жуть використовувати в майбутній діяльності 
досвід професійного саморозвитку.

Висновки. Узагальнюючи викладене, зазна-
чимо, що діяльнісний і компетентнісний мето-
дологічні підходи в освітньому процесі ЗВО 
є нерозривно пов’язаними. Це свідчить про те, 
що в процесі професійної підготовки майбутні 
рятувальники усвідомлено виконують функції 
та обов’язки галузі безпеки людини, обміркову-
ють їх реалізацію, оцінюють їх важливість для 
себе, тим самим розвиваючи особистісну ком-
петентність у фаховій діяльності. Таким чином, 
для професійного становлення фахівців служби 
цивільного захисту, підтримки їхнього професі-
оналізму потрібно сприяти постійному і непе-
рервному їх саморозвитку на основі зазначених 
підходів, оскільки технологічний процес і війна 
в Україні вимагають компетентного рятуваль-
ника, обізнаного з новітніми технологіями, який 
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щоденно забезпечуватиме цивільний захист як 
населення, так і держави у цілому.

Перспективу подальших розвідок убача-
ємо у дослідженні методології середовищного 
і ресурсного підходів, а також у пошуку та роз-
робленні моделей неперервного саморозвитку 
в галузі безпеки людини.
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The article presents the results of the theoretical analysis of the scientific aspects of the continuous self-development 
of future rescuers based on activity and competence methodological approaches. The peculiarities of the specified 
approaches of continuous self-development of specialists in the process of professional training in higher education 
institutions of the State Emergency Service of Ukraine were analyzed and revealed. It was found that the authors differ in 
the interpretation of the approaches, in particular the activity approach: it appeals to the inner activity of the individual, 
which is determined by the specifics of the content and training methods; contributes to the mastery of relevant 
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professional actions that cannot be formed in a person who has not mastered certain knowledge; aims at «understanding 
the learning process as an activity process». Competent approach: directs the educational process to the formation of 
knowledge, skills, and abilities; is based on the concept of world education standards; directs the educational process to 
the formation and development of the specialist's basic competencies; is an integral manifestation of professionalism; 
characterizes the professional training model.

It has been proven that the activity approach determines the orientation of the content of the educational process of the 
Higher Secondary School of Emergency Services of Ukraine on the development of the activity of future rescuers, revealing 
their educational and functional potential. In turn, the competency-based approach contributes to the reorientation of the 
educational process towards practical results, i.e. the opportunity for future specialists of the State Emergency Service of 
Ukraine to self-improve by applying the acquired knowledge and mastered self-development skills to gain professional 
experience. These methodological approaches in the educational process of higher education are inextricably linked. This 
indicates that in the process of professional training, future rescuers consciously perform the functions and responsibilities 
of the field of human safety, consider their implementation, evaluate their importance for themselves, thereby developing 
personal competence in professional life.
Key words: future rescuers, activity approach, competence approach, continuous self-development, the field of human 
security.
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